



MESAČNÍK SAMOSPRÁVY

ROČNÍK 19

NÁKLAD 3700 KS

WWW.FILAKOVO.SK



Filakovo ožilo čulým stavebným ruchom

Vo viacerých lokalitách mesta prebiehajú rozsiahle stavebné práce. Menia sa sídliská a pribúda infraštruktúra. [2.-3. strana](#)



Samospráva chce obnoviť ihrisko v parku

Zanedbané asfaltové ihrisko za gymnáziom by sa vďaka projektu mohlo zmeniť na moderné športovisko. [3. strana](#)



Blížia sa najväčšie oslavy roka

August vo Filakove tradične patrí Palóckym dňom a Dňom mesta. Prinášame podrobný program podujatia. [6.-7. strana](#)

Mesto začalo s polmiliónovou obnovou vnútrobloku

Samospráva Filakova v uplynulých dňoch rozbehla revitalizáciu vnútrobloku v centre mesta. Z Integrovaného regionálneho operačného programu (IROP) sa jej na tento účel podarilo získať takmer pol milióna eur. Samospráva odovzdala stavenisko zhotoviteľom začiatkom júna, práce by mali byť dokončené v novembri.

Stavebné práce sú v plnom prúde v ďalšej lokalite Filakova. Okrem prác na revitalizácii časti priemyselnej zóny a realizácii oplatenia parku, sa stavebný ruch ozýva aj z vnútrobloku medzi ulicami Sládkovičova, Železničná a Parková. Vďaka dotácii vo výške bežmála 494-tisíc eur, ktorú sa samospráve podarilo získať z IROP, prejde lokalita komplexnou revitalizáciou. Súčasťou projektu sú rekonštrukcie dnes už nefunkčného detského ihriska na ploche vyše 400 m², spevnených plôch a parkovacích plôch s približne dvadsiatimi parkovacími miestami, vyše 1800 m² chodníkov, viac ako dvadsiatky kusov verejného osvetlenia či revitalizácia verejnej zelene. Samospráve sa projekt podarilo vysúťažiť výrazne lacnejšie než sa počítalo, keď namiesto predpokladanej hodnoty zákazky 576-tisíc eur ju vysúťažilo za približne 500-tisíc eur.

„Obnova verejných priestorov na mestských sídliskách, ktoré boli vybudované za bývalého režimu a už nespĺňajú požiadavky dnešného života, je aktuálnou témou v mnohých samosprávach. Nám sa v uplynulých rokoch podarilo zainvestovať do síd-



Projekt finančne podporilo Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR. Fotky: kmk



liska na Farskej lúke, kde sme vyasfaltovali cesty, postavili nové parkovisko i detské ihrisko. V tejto lokalite začíname aj s obnovou chodníkov. Podarilo sa nám zrealizovať aj revitalizáciu spevnených plôch za „stobytkou“ v centre mesta. V najbližších mesiacoch zainvestujeme do obnovy sídlisk takmer milión eur,“ doplnil primátor mesta Attila Agócs.

Revitalizáciu miestnych komunikácií a spev-

nených plôch spolu so sadovými úpravami a rekonštrukciou verejného osvetlenia zabezpečí zhotoviteľ CASON CONSULTING a.s., na rekonštrukcii detského ihriska bude pracovať STRABAG s.r.o.. Samospráva stavenisko odovzdala realizátorom 6. júna. Projekt má byť dokončený do 30. novembra tohto roka.

Klaudia Mikuš Kováčsová

XXIII. Filakovské hradné hry

2. september 2023
14:00 – 20:00

Organizátor: VINCIT PAPIRUTER
FAROVÁ ČINNOSŤ
FAROVÉ MESTO
FAROVÁ VEĽKÁ
FAROVÁ VEĽKÁ

www.hradfilakovo.sk

Partneri:

Realizované s finančnou podporou Fondu na podporu kultúry národnostných menšín a Európskeho sociálneho fondu.



V meste prebieha paralelne viacero projektov. Samospráva žiada o zhovievavosť

Počas leta budú vo viacerých lokalitách mesta prebiehať stavebné práce. V rovnakom čase prebiehajú projekty revitalizácie vnútrobloku Sládkovičova-Parková-Železničná, výstavby chodníkov okolo bytoviek na Farskej lúke, pokračovanie výstavby cyklochodníka vedúceho od parku popri priemyselnej zóne i projekt rozšírenia vodovodu a

kanalizácie na uliciach Švermova, Puškinova, Jilemnického.

Ako informovala vedúca referátu stratégie a rozvoja mesta Erika Anderková, pri spomínaných projektoch prebiehali kontroly a schválili sa približne v rovnakom termíne. „Pokiaľ chceme stihnúť stanovený časový harmonogram, tak nemáme na výber a musíme pracovať vo všetkých lokalitách približne naraz,“ ozrejmila.

Okrem nových projektov v súčasnosti prebiehajú stavebné práce aj v priemyselnej zóne a v parku. „Výstavba prebiehajúca súbežne môže spôsobiť diskomfort obyvateľov vo forme zvýšenej hlučnosti a prašnosti vo viacerých častiach mesta naraz, preto prosíme obyvateľov o trpezlivosť,“ dodala.

V rámci prebiehajúcich stavebných prác na projektoch rekonštrukcie vo vnútrobloku Sládkovičova-Parková-Železničná

a tiež výstavby druhej etapy cyklotrasy mesto upozorňuje, že počas prechodného obdobia, kedy sa v týchto lokalitách bude vymieňať verejné osvetlenie, nebude osvetlenie fungovať. K tomuto javu bude dochádzať len v čase medzi odstránením starých svetelných bodov a inštaláciou nových.

„Prosíme preto obyvateľov o porozumenie a zhovievavosť.“

kmk

Fiľakovo začína s výstavbou druhej etapy cyklochodníka



Aktuálny úsek vedie aj popri novej výrobnej hale. Foto: kmk

Čulý stavebný ruch sa popri iných lokalitách Fiľakova ozýva aj medzi parkom a priemyselnou zónou. Samospráva tu začala s výstavbou druhej etapy cyklochodníka, ktorý bude viesť od mestského parku popri priemyselnej zóne.

Prvú etapu cyklochodníka, ktorý spája železničnú stanicu s parkom, mesto postavilo ešte v roku 2020. V minulom roku získalo na jeho pokračovanie dotáciu od Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR (MIRRI) vo výške 187-tisíc eur. Mestu sa podarilo vysúťažiť práce za približne 205-tisíc eur, čo je o 32-tisíc eur lacnejšie, než bola predpokladaná hodnota zákazky.

V rámci aktuálnych prác postavia druhú etapu cyklotrasy, ktorá bude viesť od parku a autobusovej stanice popri priemyselnej zóne v smere na obec Šávoľ. Tamojšia cesta v správe VÚC vedie k väčšine priemyselných závodov sídliačich v meste, hustota premávky je tu veľmi vysoká. „Chodník pre peších je pri ceste v dezolátnom stave, pre cyklistov pruh úplne chýba. Denne po tejto ceste prejdú stovky ľudí do a zo zamestnania, čo je pri danej hustote premávky, vrátane nákladnej prepravy, nebezpečné. Nový asfaltový cyklochodník okrem podpory ekologickej dopravy prispeje k výraznému zvýšeniu bezpečnosti v tejto časti mes-



ta,“ vysvetlila dôvody realizácie projektu vedúca referátu stratégie a rozvoja mesta Erika Anderková.

Nová časť cyklochodníka v dĺžke 292,30 m bude mať šírku 2,50 m a rozdelená bude do dvoch pruhov – pre peších a pre cyklistov. Vďaka bezbariérovosti umožní bezpečný pohyb aj osobám so zdravotným postihnutím. Vzniknú tu nové dažďové vpuste, osadia nové verejné osvetlenie a pribudne aj prístrešok s parkovacími miestami pre bicykle a nabíjacími stojanmi pre elektrobicykle. Práce sa začali v júni, hotové budú do novembra. Realizátorom stavby je spoločnosť SVOMA s.r.o.

Projekt výstavby cyklochodníka je rozdelený do štyroch etáp. V prvej vybuďovalo mesto časť spájajúcu železničnú stanicu s parkom. Mestským parkom vedie pôvodná časť cyklochodníka, na ktorú sa na jej konci napojí nový úsek (aktuálna etapa). V ďalších dvoch etapách plánuje mesto dobudovať cyklochodník až po koniec priemyselnej zóny pri areáli podniku Ekoltech.

Kludia Mikuš Kováčová

V uliciach podhradia rozširujú vodovod a kanalizáciu



Mestu sa podarilo vysúťažiť práce o 61-tisíc eur lacnejšie, než bola predpokladaná hodnota zákazky. Foto: kmk

Ďalším z úspešných projektov mesta, ktoré sa rozbehli počas júna, je projekt rozšírenia vodovodu a kanalizácie v uliciach podhradia. Na tento účel sa mestu podarilo získať dotáciu z operačného programu Ľudské zdroje. Projekt zameraný na desegregáciu jednej z najzanedbanejších častí mesta, je výsledkom iniciatívy Catching up regions 2, v ktorej samospráva spolupracovala so župou a Svetovou bankou.

Na uliciach Jilemnického, Puškinova a Švermova, ktoré sa nachádzajú v historickom centre mesta, boli dodnes obyvatelia bez kanalizácie i vodovodu. Časť z takmer 200 tam žijúcich ľudí používalo žumpy, časť iba suché toalety. Dažďová voda nebola odvádzaná, preto boli počas dažďov znečisťované aj studne obyvateľov, ktoré sú pre nich jediným zdrojom pitnej vody. „Ulice sú zároveň urbanistickou jazvou centra mesta a podhradia, v ktorom sa pohybuje množstvo turistov. Bez toho, aby sme v tejto lokalite vybudovali cesty, vodovod a kanalizáciu, sa nám celé podhradie nikdy nepodari integrovať do zvyšnej časti mesta - ani z urbanistického hľadiska, ani z hla-



diska životnej úrovne jej obyvateľov,“ vyjadril sa primátor Attila Agócs s tým, že celkové náklady projektu sú vyčíslené na vyše 335-tisíc eur, z ktorých dotácia predstavuje sumu približne 331-tisíc eur. Rozdiel uhradí samospráva z vlastného rozpočtu.

V rámci prác sa rozšíria verejná kanalizácia i vodovod o dĺžke 407 a 234 metrov. Vodovodné prípojky nie sú súčasťou projektu, napojenie záujemcov bude po ukončení prác riešiť prevádzkovateľ vodovodu.

Samospráva v nadväznosti na projekt žiadala o dotáciu aj na vybudovanie asfaltobetónových ciest a kamenných chodníkov, ktoré by zrealizovali po ukončení rozšírenia spomínaných inžinierskych sietí. Projekt v hodnote 340-tisíc eur však mestu neschválili, preto bude hľadať vhodnú výzvu na jeho opätovné podanie.

kmk

Mesto rekonštruuje dva kilometre chodníkov na Farskej lúke



Mesto na projekt získalo dotáciu z Operačného programu Ľudské zdroje. Fotky: kmk



Spolu s ostatnými úspešnými projektami sa samospráva Filakova v júni pustila aj do komplexnej obnovy všetkých chodníkov medzi bytovými domami na Farskej lúke a v časti Daxnerovej ulice. Na tento účel získala dotáciu z Operačného programu Ľudské zdroje od ministerstva vnútra v hodnote bezmála 433-tisíc eur. Projekt vznikol v rámci iniciatívy Catching-Up Regions 2, v ktorej mesto spolupracovalo so župou a Svetovou bankou.

Rovnako, ako pri ďalších aktuálne prebiehajúcich projektoch, aj v súťaži o realizátora stavby na Farskej lúke sa mestu podarilo ušetriť nemalú sumu peňazí. Oproti predpokladanej hodnote zákazky 582-tisíc eur ho mesto vysúdilo iba za bezmála 480-tisíc eur. Zhotoviteľom stavby sa na základe obstarávania stala firma USD Lučenec s.r.o..

Ako informoval vedúci oddelenia výstavby Ivan Vanko, zámer rekonštruovať chodníky na sídlisku Farská lúka, v ktorej žije približne 1800 obyvateľov, malo mesto už niekoľko rokov. „V tejto lokalite mala samospráva desaťročia veľký investičný dlh. V roku 2017 sme tu preto vybudovali parkovisko pre 70 áut a v roku 2018 sme za vyše 80-tisíc eur vyasfaltovali všetky sídliskové cesty. V roku 2021 sme tu tiež odo-

vzdali do užívania nové detské ihrisko. Vedeli sme, že aj obnova chodníkov je pre obyvateľov sídliska veľmi dôležitá, preto sme hľadali možnosti, ako takúto nákladnú investíciu zrealizovať,“ objasnil.

V rámci prebiehajúceho projektu mesto rekonštruuje všetky existujúce chodníky medzi bytovkami – hlavné i prepojovacie, spolu so všetkými prístupmi do vchodov – celkovo v dĺžke takmer dvoch kilometrov. Chodníky sú v súčasnosti v nevyhovujúcom stave, ich konštrukcia je v niektorých úsekoch porušená až do podkladovej vrstvy. V rámci prác budú preto zrealizované výkopy a zhutnené násypy zo stabilizovanej zeminy, všetky chodníky dostanú nový asfaltový povrch. Prístup k nim bude bezbariérový, rovnako ako prístupy z priechodov pre chodcov, ktoré budú tiež osvetlené a vybavené navigačnými dlažbami pre nevidiacich.

Stavebné práce sa odštartovali na konci júna, dokončené majú byť najneskôr do konca roka.

Klaudia Mikuš Kováčová

Samospráva plánuje zrekonštruovať ihrisko v mestskom parku



Nové ihrisko by malo slúžiť na viacero športov, vrátane basketbalu. Fotky: kmk



Starý asfalt je v dezolátnom stave.



Súčasnou projektu je aj nový mobiliár.

Mestské zastupiteľstvo vo Filakove na svojom júnom zasadnutí schválilo zámer zrekonštruovať športové ihrisko v parku, nachádzajúce sa za budovou gymnázia. Na tento účel mesto požiadalo o dotáciu Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR (MIRRI). V prípade schválenia projektu ho bude mesto spolufinancovať piatimi percentami.

Samospráva Filakova podala 30. júna žiadosť o dotáciu vo výške 163-tisíc eur na MIRRI na projekt revitalizácie verejného priestoru za budovou gymnázia v mestskom parku. Zameraný je na celkovú obnovu zastaralého asfaltového ihriska s príslušnými spevnenými plochami. V prípade úspešnosti projektu ho mesto bude z vlastného rozpočtu spolufinancovať piatimi percentami, čo predstavuje sumu približne 8500 eur.

Ako priblížil primátor mesta Attila Agócs, témou revitalizácie športovej plochy v parku sa mesto zaoberalo niekoľko posledných rokov. „V časti športoviska sme pred časom postavili multifunkčné ihrisko. Mnohým obyvateľom však v parku chýbalo samostatné basketbalové ihrisko, na ktoré boli dovtedy zvyknutí. Preto sme sa zaoberali myšlienkou, ako túto krivdu napraviť a vyhovieť viacerým komunitám mládeže s rôznymi záujmami. Diskutovali sme o tom aj s vedením gymnázia, ktoré tieto plochy využíva v rámci telocviku,

stretnutie sme mali aj so zástupcami skateboardovej obce, ktorej v meste chýba infraštruktúra. Pripravovali sme projekt a čakali na vhodnú výzvu,“ informoval primátor.

Projekt preto podľa jeho slov vypracovali tak, aby bol areál využiteľný pre viacero športov. Okrem komplexne zrekonštruovaného asfaltového povrchu plánujú za novými bránami osadiť oceľové konštrukcie s ochrannou sieťou, basketbalové konštrukcie, hádzanárske brány i tenisové stĺpiky. Na plochu za multifunkčným ihriskom tiež osadia niekoľko betónových prvkov určených pre skateboard. Chýbať nebude ani mobiliár v podobe lavičiek, smetných košov či stojanu na bicykle, odstráni sa starý mobiliár i nefunkčné stĺpy verejného osvetlenia. Na základe požiadaviek projektu tu bude k dispozícii aj box s exteriérovým defibrilátorom s alarmom. Po ukončení stavebných prác sú naplánované sadové a terénne úpravy - dosyp zeminy, zasiatie trávou a výsadba piatich kusov drevín.

Rekonštrukciu ihriska vznikne vo vstupnej časti mestského parku komplexná infraštruktúra na športové aktivity a plnohodnotné trávenie voľného času pre obyvateľov rôznych vekových kategórií s rôznymi záujmami. V prípade schválenia projektu ihrisko zrekonštruujú do konca aktuálneho roka.

kmk



Rubrika: Zo zasadnutí MsZ

Zasadnutie z 29. júna

Po oficiálnom otvorení zasadnutia, schválení bodov programu rokovania, voľbe návrhovej komisie, zapisovateľa a overovateľov zápisnice, pokračovalo zasadnutie bodom s interpeláciami poslancov. Na zasadnutí sa prvýkrát využilo nové hlasovacie zariadenie aj s ozvučením, ktoré nahradilo doterajšie hlasovacie kartičky. Poslanec Fehér informoval o výtlku na Lučenskej ceste, kde sa podľa jeho slov zranilo jedno dieťa. Primátor povedal, že na župe o výtlku vedľa a budú ho riešiť. Poslanec Rubint interpeloval, že sa prepadáva poklop na križovatke ulíc Mocsáryho a Biskupickej. Druhá interpelácia sa týkala nového územného plánu, aby sa v ňom zohľadnila do budúcnosti aj výstavba cyklotrás. Ďalej apeloval na väčšiu informovanosť obyvateľstva ohľadne udržiavania malých vodných tokov, ktoré si ľudia myslia, že neudržiava mesto. Primátor reagoval, že ohľadne cyklotrás sa ráta na župe s vytvorením siete, kde jedna vetva má viesť aj cez Filakovo, od konca Daxnerovej ulice, popri čističke smerom na Pršu. Výzvy pre malé mestá, ako je naše, boli zamerané na dochádzanie do práce, a to sme pri našom cyklochodníku využili. Ohľadne vodných tokov povedal, že je to náročná téma. Vodozádržné opatrenia má riešiť vodohodopársky podnik. Istý čas mesto mohlo čistiť cez projekty úradu práce korytá platenými zamestnancami. Projekt sa nepredžil, hoci sme na to viackrát apelovali. Z vlastného rozpočtu to mesto nevie pokryť a aktivačných pracovníkov už takmer vôbec nemá - zo 600 ľudí za posledné roky klesol ich počet na približne 40, v bežný pracovný deň je z nich dostupných možno 10-15 ľudí. Ich musí mesto využívať na najpálčivejšie

problémy v oblasti udržiavania poriadku. V budúcnosti budeme podľa primátora musieť uvažovať o sociálnom podniku, čo budú ale státisíce z mestského rozpočtu. Z dlhodobého hľadiska sa tomu však zrejme mesto nevyhne.

Rokovanie pokračovalo vyhodnotením návrhov podaných komisiami pri MsZ, ktoré predniesol viceprimátor Visnyai (sú dostupné na webstránke mesta). V rámci tohto bodu poslanci rozhodovali aj o udeľovaní Cien mesta či čestného občianstva. V tajnom hlasovaní rozhodli o udelení Cien mesta pre Petra Fehéra a Jána Simona, nominácie na čestné občianstvo neboli ani v tomto roku.

V piatom bode boli prednesené hodnotiace správy k rozpočtu mesta, škôl i rozpočtom príspevkových a rozpočtových organizácií mesta. Všetky podrobné správy sú dostupné na webstránke mesta.

V nasledujúcom bode poslanci schvaľovali úpravu harmonogramu rekonštrukcie miestnych komunikácií. V rámci neho vypustili na tento rok rekonštrukciu Železničnej ulice - mala byť hradená z dotácie, ale výzva bude napokon vyhlásená až na konci roka. Rekonštrukciu presunuli na ďalší rok. Do harmonogramu pridali zámer zrekonštruovať časť Námestia padlých hrdinov - prepoj na hlavnú cestu pred gymnázium, kde nahradia prepadávajúce sa čadičové kocky asfaltom. Práce sa majú začať na Kalajovej ulici i pred gymnázium v auguste až septembri. Zasadnutie pokračovalo schvaľovaním dodatku č. 3 k zmluve o dielo s realizátorom stavby na projekt brownfield - výstavba priemyselnej haly a administratívnej budovy s infraštruktúrou. Práce sa navýšia o približne 220-tisíc eur. Podľa primátora je to za neočakávané práce navyše, napríklad za odvoz 1700 ton suti-

ny po výkopových prácach, ktorá sa mala použiť na zásyp rúr, avšak bola plná stavebného odpadu, preto sa nedala znova použiť. Zistilo sa, že základy plotového múru sú nestabilné a treba ich spevniť, vyskytli sa i menšie chyby v projekte, v ktorom sa napríklad nerátalo so žalúziami na okná. Časový harmonogram to nemá ovplyvniť. Podľa primátora sa už teraz vie, že budú ďalšie výdavky navyše. Sú však finančne kryté, keďže samospráva si spravila finančnú rezervu na tento projekt a ušetrila aj na vy-súťažených cenách v ďalších prebiehajúcich úspešných projektoch (ušetrených vyše 270-tisíc eur).

Po prestávke pokračovali návrhom na úpravu rozpočtu mesta. Poslanci ho schválili bez pripomienok (konkrétne presuny finančných prostriedkov a zmeny v príjmovej i výdavkovej časti rozpočtu sú dostupné na webstránke mesta). Poslanci následne schválili plán práce orgánov mesta na druhý polrok 2023. V ďalších dvoch bodoch sa poslanci venovali schvaľovaniu VZN č. 5/2023 o spôsobe vykonania miestneho referenda a doplneniu VZN č. 4/2023 o správe, údržbe a čistení, oprave a rekonštrukcii miestnych a účelových komunikácií na území mesta.

Nasledoval bod s majetkovopravnými záležitosťami mesta (materiály sú dostupné na webstránke mesta). Poslanci v rámci bodu schválili aj dlhodobý prenájom na 10 rokov za symbolické 1 euro ročne pre OS ZSS SR (Operačné stredisko záchrannnej zdravotnej služby) na vybudovanie jednopodlažnej stanice v nevyužívanej časti areálu ZŠ Štefana Koháriho II. Podľa primátora ide o dôležitý verejný záujem a záruku, že od nás záchranná služba v najbližších rokoch neodíde, ako sa to stalo napríklad s pohotovosťou.

Zasadnutie pokračovalo správmi predkladanými hlavnou kontrolorkou mesta a plánom jej kon-

trolnej činnosti na II. polrok 2023. Poslanci následne schválili zmenu č. 15 aktuálne platného územného plánu mesta. Zmena bola vyvolaná investormi, ktorí súrne potrebovali zmeny účelu využitia svojich pozemkov. Financovať zmenu plánu budú daní investori. Zaoberali sa tiež návrhom na zmenu č. 2 vstupnej správy pre spracovanie strategického dokumentu PHRSR (plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta) na roky 2022 - 2030. Úpravou sa menil harmonogram procesu a člen pracovnej skupiny. Po schválení bodu sa zastupiteľstvo zaoberalo aktuálnymi záležitosťami mesta. V rámci nich poslanci schválili podanie žiadosti o dotáciu na rekonštrukciu asfaltového ihriska v parku (viac o zámere sa dočítate na str. 3).

V diskusii sa prihlásil poslanec Fehér, ktorý sa poďakoval za zakúpenie hlasovacieho zariadenia, ktoré viackrát interpeloval. Primátor upozornil, že sa končia tri projekty v sociálnej oblasti (komunitné centrum, terénna sociálna práca a MOPS). Dokopy 12 zamestnancov končí od júla, ďalších 5 od augusta. Zatiaľ nie je jasné, či a ktoré projekty budú pokračovať, mesto nemá rozpočet na zamestnávanie týchto ľudí z vlastného rozpočtu. Je predpoklad, že projekty budú pokračovať, ale nevie sa odkedy. Informoval, že sa rozbieha realizácia všetkých piatich projektov z eurofondov, požiadal verejnosť aj poslancov o trpezlivosť - hlučnosť, prach a blato budú mesiace v rôznych častiach mesta. Po vyčerpaní bodov programu sa poďakoval za účasť, poprial príjemné leto a rozpustil zasadnutie.

Zápisnicu, uznesenie, všetky materiály k jednotlivým bodom rokovania, ako aj neskrátený videozáznam, nájdete na stránke www.filakovo.sk v časti samospráva - mestské zastupiteľstvo - zasadnutia MZ.

Kludia Mikuš Kováčová

Tiráž

Filakovské zvesti - bezplatný mesačník samosprávy

Reg. č. MK SR - EV 3379/09 | ISSN 1336 65 21

Vydáva a distribuuje: Mestský úrad Filakovo, Radničná 25, 986 01 Filakovo. IČO: 00316075, tel./fax: 047/4381001, email: mesto@filakovo.sk

Tlač: Alfa print s.r.o., Robotnícka 1/D, 036 01 Martin

Vychádza v náklade 3700 ks v posledný deň mesiaca.

Autorské práva vyhradené. Akékoľvek ďalšie rozmnožovanie textov, fotografií a grafiky je možné len s písomným súhlasom vydavateľa. Vydavateľ nie je zodpovedný za obsah a pravdivosť zverejnených inzerátov a za prípadné spôsobené škody. Uzávierka materiálov do čísla je do 15. dňa v mesiaci. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky došle po skončení uzávierky neuverejniť. Ostatné príspevky si v prípade potreby vyhradzuje právo skrátiť, redakčne upraviť alebo aj neuverejniť. Anonymné, hanlivé a politicky angažované príspevky nezverejňujeme.

Redakcia

Šéfredaktorka: Mgr. Kludia Mikuš Kováčová (kmk), email: tlacove@filakovo.sk

Zástupkyňa šéfredaktorky: Mgr. Eva Tóthová (et), email: eva.tothova@filakovo.sk

Redaktorka: Iveta Cíferová (ic), email: iveta.ciferova@filakovo.sk

Sadzba: Mgr. Kludia Mikuš Kováčová, email: tlacove@filakovo.sk

Preklady: PhDr. Zorán Ardamica, PhD. (za), Mgr. Lucia Deák Szőke (dszl), Bc. Denisa Pócsaová (dp), Mgr. Diana Kováčová (dk), Edita Akçay (ea)

Redakčná rada: Mgr. Kludia Mikuš Kováčová (predsedníčka), Mgr. Eva Tóthová (et), Iveta Cíferová, Ing. László Kerekes, Margita Oroszová, Emese Szvorák, Vladimír Cirbus

Spolupracujú: Mestské kultúrne stredisko (MsKS), Novohradské turisticko-informačné centrum (NTIC), Hradné múzeum Filakovo (HMF), Zoltán Illés (zi)

V meste má vzniknúť stanica pre posádku záchranárov



Stanica by mala vzniknúť vedľa domu školníka. Foto: kmk

Mestskí poslanci na svojom Mostatnom zasadnutí schválili zámer na dlhodobý prenájom časti areálu jednej z miestnych základných škôl za jedno euro ročne. Vzniknúť by tu mala v najbližších rokoch stanica pre posádku záchranárov.

Poslanci jednomyseľne schválili zámer na dlhodobý prenájom nevyužívanej časti pozemku v areáli ZŠ Štefana Kohárika II. pre Operačné stredisko záchrannej zdravotnej služby SR (OS ZZS SR). Prenájom na 10 rokov za symbolické jedno euro ročne bude možné po jeho uplynutí predĺžiť, prípadne odpredať pozemok záchrannej službe. Podľa primátora Attilu Agócsa ide o dôležitý verejný záujem. „Netýka sa len Filakovčanov, ale obyvateľov celého mikroregiónu. V miestach, kde sa stanice vystavajú, budeme mať aspoň v strednodobom horizonte istotu, že u nás takáto služba bude zachovaná.

Spomeňme si, aké ďalšie služby boli u nás v zdravotnej starostlivosti zrušené, napríklad pohotovosť,“ vyjadril sa.

Stanica pre záchranky sa má postaviť na pozemku veľkosti 590 m², s prístupom na Družstevnú ulicu. Ako informovala hovorkyňa OS ZZS SR Alena Krčová, výstavba záchrannej stanice vo Filakove je súčasťou celoslovenského projektu. „OS ZZS SR z celkového počtu staníc stanovených opatrením ministerstva zdravotníctva nahradí minimálne 55 staníc novými alebo obnovenými budovami staníc ZZS,“ ozrejmla s tým, že rozhodnutie vybudovať stanicu vo Filakove „vyplynulo z celkového počtu vyťažnosti ambulancie ZZS v regióne mesta.“

Výstavba stanice by sa mala začať v budúcom roku, jej ukončenie je naplánované na posledný štvrtrok roka 2025.

Klaudia Mikuš Kováčsová

Výlet seniorov v Demänovskej doline

V prvých júňových dňoch (od 4. do 9. júna) sa 50-členný kolektív z klubu dôchodcov vybral na turisticko-pobytový týždeň do Demänovskej doliny v Nízkych Tatrách. Ubytovali sa v hoteli FIN pod Demänovskou jaskyňou Slobody. V hoteli bolo zaručené výborné ubytovanie, strava a niekoľko ľubovoľných zdravotných procedúr. Turistické výlety absolvovali zúčastnení v náhodných skupinkách, kde si trasu dohodli pri raňajkách. Takto absolvovali výlet do Jasnej, navštívili Demänovskú ľadovú jaskyňu, Liptovský Mikuláš, pozreli si park kultúrneho dedičstva MINI SLOVENSKO v Liptovskom Jáne. Mnohí absolvovali pešie túry do okolia Demänovskej doliny. Večery si spríjemňovali hudobno-tanečnými i športovými aktivitami. O hudbu



a vynikajúci výber sa celý týždeň starala Hilda Kleiban Sihelská. Touto cestou sa jej chcú účastníci poďakovať a dúfajú, že i na budúce bude obohacovať ich aktivity. Domov sa vrátili plní zážitkov a sľúbili si, že o rok sa do doliny vrátia.

Viera Agócssová

Nezábudka sa každý rok zapája do Týždňa dobrovoľníctva



Nezisková organizácia Nezábudka sa každý rok zapája do podujatia Týždeň dobrovoľníctva. Aj 28. júna tohto roku sa do dobrovoľníckych aktivít v tomto zariadení zapojili študenti Gymnázia vo Filakove, zamestnanci komunitného centra, členovia Komisie sociálnych vecí a zdravotníctva pri MsZ vo Filakove, členovia dôchodcovských organizácií v meste a tiež zamestnanci Nezábudky mimo svojej pracovnej doby. Postupne sa v zariadení vystriedalo 42 dobrovoľníkov, ktorí spolu odpracovali 42

hodín. Študenti gymnázia spestrili doobedňajšie hodiny našim seniorom, viedli s nimi rozhovory, či už na izbách alebo v spoločenskej miestnosti. V rámci krúžku šikovných rúk tiež spoločne vyfarbovali obrázky. Zamestnanci z komunitného centra prišli popoludní a so seniormi vyrábali malé dekorácie na terase. Členovia sociálnej komisie sa postarali o úpravu areálu.

Všetkým dobrovoľníkom, ktorí nám pomohli a spestrili deň seniorom, ďakujeme.

Soňa Dóšová, Nezábudka, n.o.



Palócke dni a Dni mesta Fiľakovo

11.- 13. august 2023

Podobne ako minulý rok, aj tento rok zahŕňajú Palócke dni aj folklórny program, konkrétne 27. Medzinárodný novohradský folklórny festival, ktorý prebiehal 28. júla v areáli Fiľakovského hradu.

V auguste nás čakajú tri dni plné zážitkov. V piatok 11. augusta o 16:00 hodine sa v mestskom vlastivednom múzeu uskutoční vernisáž jubilejnej výstavy **Alfréda Baláza**, následne na mestskom úrade po zahájení XXXII. Palóckych dní a Dní mesta Fiľakovo sa slávnostne odovzdajú **ceny mesta**.

Večer bude patriť hudobným koncertom, od 19:00 hod. budú v hradnom areáli znieť známe pesničky od skupiny Elán v podaní hudobnej formácie **Elán forever**. O 21:00 hodine si budeme môcť vypočuť koncert jedného z najúspešnejších slovenských spevákov **Adama Ďuricu**.

V sobotu si na svoje prídu aj deti, keď ich v rámci **Rodinného predpoludnia** bude čakať okrem vystúpenia maďarského súboru **Paramisi** aj hudobný workshop **Pánko** a následne predstavenie Bábkového divadla **Aranyzsámár**. V hradnom areáli nemôžu chýbať ani **sprievodné programy**, ako tvorivé dielne, ručne poháňaný kolotoč a ľudové hračky, lukostreľba. Na Podhradskej ulici sa uskutoční tradičný **jarmok**. Vstup na Rodinné predpoludnie je bezplatný.

Popoludní by si milovníci vína nemali nechať ujsť **Deň otvorených pivníc** na Šávoľskej ceste od 15:00 hod. A keďže aj vzácného moku veľa škodí, určite by sa mali do 17:00 hod. presunúť k budove gymnázia, kde sa odovzdá nová brána mest-

ského parku a na javisku zaznie pravý swing v podaní hudobnej formácie **Swing à la Django**. Tento koncert si záujemcovia môžu vypočuť bezplatne.

Sobotňajší večer budú organizátori čakať opäť každého milovníka dobrej hudby na hradné nádvorie, kde sa od 19:00 uskutoční koncert **PASO**, čiže Pannonia Allstars Ska Orchestra. Po ich vystúpení o 21:00 hod. nasleduje hviezda maďarského hudobného neba **Charlie** spolu s **Charlie Band**.

V nedeľu z programu nemôžu chýbať **slávnostné sväté omše a procesia**, popoludní si môžu fanúšikovia užiť v štadióne FTC **majstrovský futbalový zápas**. Večer budú organizátori očakávať každého milovníka divadla na hradnom nádvorí, kde si od 18:30 hod. budú môcť pozrieť hudobnú veselohru **Meseautó** (Auto snow) v podaní Magya rock Dalszínház.

Vstupenky na koncerty Palóckych dní a hudobnú veselohru si môžu záujemcovia zakúpiť ONLINE na stránke www.kultura.fiľakovo.sk alebo osobne v kancelárii MsKS. Vstupenky v predpredaji sú dostupné aj v NTIC (Podhradská 14), v Cukrárni J&D (Námestie slobody 36) a v obchode Democolor (Radničná 19).

Eva Tóthová

XXXII. PALÓCKE DNI A DNI MESTA FIĽAKOVO
PALÓC NAPOK ÉS FÜLEKI VÁROSNAPOK

2023. AUGUSZTUS
13.
AUGUST
2023

18:30

MESEAUTÓ
MUSICAL COMEDY

FIĽAKOVO HRADNÝ AREÁL
FÜLEK VÁRUDVAR

VSTUPNÉ / BELÉPŐ: **12€**
ZELAVNÉS (STUDENT, DÓCHOGCA) KEDVEZMÉNYES (DIÁK, NYUGDÍJAS) **9€**

ONLINE PREDAJ / VSTUPENKÉK / ONLINE JEKVÁSÁRLÁS: WWW.KULTURA.FILAKOVO.SK

XXXII. PALÓCKE DNI A DNI MESTA FIĽAKOVO
PALÓC NAPOK ÉS FÜLEKI VÁROSNAPOK

2023. AUGUSZTUS
12.
AUGUST
2023

10:00 - 14:00

RODINNÉ PREDPOLUDNIE
CSALÁDI DÉLELŐTT
Letné divadielkovanie
Nyári színházasdí

PÁNKÓ
Koncert a hudobný workshop
Koncert és zenés workshop

PARAMISI TÁRSULAT
Hudobná interaktívna rozprávka
Zenés interaktív mesejáték

ARANYSZAMÁR BÁBSZÍNHÁZ
Bábkové predstavenie
Bábelodadás

10:00 - 14:00
SPRIEVODNÉ PROGRAMY KÍSÉRŐPROGRAMOK:

- tvorivé dielne • ľudové hračky
- ručne poháňaný kolotoč • lukostreľba
- kézműves foglalkozások • népi játékok
- kézzel hajtott körhinta • ljaszat

FIĽAKOVO HRADNÝ AREÁL
FÜLEK VÁRUDVAR

XXXII. PALÓCKE DNI A DNI MESTA FIĽAKOVO
PALÓC NAPOK ÉS FÜLEKI VÁROSNAPOK

2023. AUGUSZTUS
12.
AUGUST
2023

17:00

SWING À LA DJANGO
PRI BUDOVE GYMNÁZIA A GIMNÁZIUM ÉPÜLETÉNél

GYMNÁZIUM
GIMNÁZIUM

VSTUP VOLNÝ
A BELÉPÉS INGYENES

XXXII. PALÓCKE DNI A DNI MESTA FILAKOVO

11.-13. AUGUST 2023

PIATOK - 11.8.2023

16.00	Otvorenie jubilejnej výstavy Alfréda Balázsa	Organizátor: Mestské vlastivedné múzeum	Mestské vlastivedné múzeum - galéria
16.30	Oficiálne otvorenie XXXII. Palóckych dní a Dní mesta Filakovo Slávnostné odovzdávanie cien mesta	Organizátor: Mesto Filakovo	Mestský úrad
19.00	Večerné koncerty	19.00 ELÁN FOREVER 21.00 ADAM ĎURICA	Organizátor: MsKS Filakovo Hradný areál

SOBOTA - 12.8.2023

10.00	Filakovský jarmok	Organizátor: MsKS Filakovo	Podhradská ulica
10.00 - 14.00	Rodinné predpoludnie (vstup voľný) Účinkujúci: Paramisi Társulat / Pánko / AranySzamár Bábszínház Spríevodné programy: tvorivé dielne, ľudové hračky, ručne poháňaný kolotoč, lukostreľba	Organizátor: MsKS Filakovo	Hradný areál
15.00	Deň otvorených pivníc	Organizátor: OZ Pivničný rad	Šávofská cesta
17.00	Slávnostné odovzdanie brány mestského parku Koncert: SWING À LA DJANGO (vstup voľný)	Organizátor: MsKS Filakovo	Pri budove Gymnázia
19.00	Hudobná adorácia - hudobno-slovné pásmo	Organizátor: Rímskokatolícka farnosť Filakovo	Rímskokatolícky kostol
19.00	Večerné koncerty	19.00 PASO Pannonia Allstars Ska Orchestra 21.00 CHARLIE + CHARLIE BAND	Organizátor: MsKS Filakovo Hradný areál

NEDEĽA - 13.8.2023

09.00	Slávnostné sväté omše a procesia	Organizátor: Rímskokatolícka farnosť Filakovo	Rímskokatolícky kostol
17.00	Majstrovský futbalový zápas FTC Filakovo – MŠK Tesla Stropkov	Organizátor: FTC Filakovo	Štadión FTC
18.30	Bolba-Szente-Galambos: Meseautó (Auto snov) Hudobná veselohra v maďarskom jazyku v podaní Magyarock Dalszínház	Organizátor: MsKS Filakovo	Hradný areál

Organizátori si vyhradujú právo na zmenu programu!



Významné podujatia vo Filakove v auguste 2023

do 15. 11.	<p>Výstava s názvom „Lásza, kedves öcsém – zo Slováka všecko vystane, ešte aj magyar költő” Po stopách Petőfiho v Gemeri a Novohrade – reťazec výstav pri príležitosti 200. výročia narodenia básnika Miesto: Filakovský hrad – Bebekova veža Organizátor: Hradné múzeum vo Filakove Partneri: Maďarské národné múzeum, Novohradské múzeum a galéria v Lučenci, Gemersko-malohontské múzeum v Rimavskej Sobote, MNM – Kaštieľne múzeum Forgách-Lipthay v Sečanoch, MNM – Palócke múzeum v Balázských Ďarmotách</p>
11. – 13. 08.	<p>XXXII. Palócke dni a Dni mesta Filakovo Podrobný program na str. 6 a 7.</p>
24. – 27. 08.	<p>Festival Várlak 24. 08. – Rodinný piknik 25. – 26. 08. – Festival Várlak 25. – 26. 08. – FolkLak 27. – Dés L. – Geszti P. – Grecsó K.: A Pál utcai fiúk (Chlapci z Pavlovskej ulice) – divadelné predstavenie Jókaiho divadla v Komárne – o 20:00 hod. Miesto: hradné nádvorie, dvor mestského vlastivedného múzea Organizátor: OZ Iuvenis Neogradiensis</p>
31. 07. – 04. 08.	<p>13. Letný tábor Geoparku Novohrad-Nógrád Miesto: areál NTIC a vybrané lokality geoparku Organizátor: Z.p.o. Geopark Novohrad-Nógrád</p>
02. 09.	<p>XXIII. Filakovské hradné hry Miesto: hradné nádvorie Organizátor: Hradné múzeum vo Filakove Spoluorganizátor: OZ Koháry</p>

* organizátori si vyhradzujú právo na zmenu programu

Jubilejná výstava akademického maliara Alfréda Balázsa v mestskom múzeu

V rámci tohtoročných osláv Paľockých dní a Dní mesta Filakovo pripravuje Hradné múzeum novú dočasnú výstavu, ktorá bude inštalovaná v galérii mestského vlastivedného múzea. Dňa 11. augusta 2023 o 16:00 hodine sa uskutoční vernisáž jubilejnej výstavy diel maliara Alfréda Balázsa, ktorej kurátorkou je historička umenia Novohradského múzea a galérie v Lučenci Andrea Németh Bozót.

Filakovský akademický maliar Alfréd Balázs sa narodil 26. februára 1963 v Lučenci. Základné a stredoškolské vzdelanie získal vo Filakove, následne bol v roku 1990 prijatý na Maďarskú univerzitu výtvarných umení v Budapešti, odbor malba, kde boli jeho mentormi akademickí maliari a nositelia Ceny Lajosa Kossutha Dóra Maurer (v rokoch 1990 – 1991) a Sándor Molnár (v rokoch 1992 – 1997). Po absolvovaní odboru získal titul akademického maliara (1995 – 1997). Zúčastnil sa niekoľkých študijných ciest na Slovensku, v Taliansku, Rusku, Rakúsku, Nemecku, Českej republike a v Anglicku.

Jeho diela boli prezentované na mnohých individuálnych aj kolek-

tívnych výstavách, nachádzajú sa vo viacerých domácich a zahraničných súkromných zbierkach.

Počas svojej kariéry neustále hľadal vhodný spôsob sebayjadrenia. Podľa jeho názoru je základom vytvorenia kvalitného umeleckého diela trvalej hodnoty poznanie umenia minulosti. Jeho obrazy odrážajú predovšetkým vlastné životné skúsenosti a subjektívne dojmy. Diela sa neviažu ku konkrétnej forme – objektu, zátišiu, portrétu – ale stvárajú nehmotnú podstatu vnímanú subjektívnou, abstraktnou maliarskou rečou, často s meditačným podtónom. Jeho maľby charakterizuje nefiguratívne, resp. abstraktné maliarstvo. Vnímanie samotnej podstaty života zobrazuje niekedy veľmi zložito, inokedy zas pomerne jednoducho. Život a umenie predstavujú v jeho očiach neoddeliteľný celok.

O tom všetkom svedčí výber abstraktných olejomalieb a akrylov na plátne i na dreve, pochádzajúci z rôznych životných období umelca, ktorý bude prezentovaný pri príležitosti 60. výročia jeho narodenia. Výstava bude sprístupnená do 20. októbra 2023. Všetci sú srdečne vítaní!

HMF – NTIC

Letná škola – dni plné radosti

Detký smiech a radosť charakterizovali posledný mesiac školského roku, v ktorom sme okrem tradičného Dňa detí zorganizovali aj zábavné motivačné popoludnie s názvom „Keď raz budem veľký, chcem byť ako ty...” Oslovili sme oteckov, známych a kamarátov našich družinárov a tí sa deťom predstavili so svojimi povolaniami, záľubami.

Pozvanie prijali policajti, hasiči, poľovníci, ale aj vášniví motorkári. Na úvod tohto popoludnia vystúpili malí predškoláci z materskej školy Štúrova, ktorí nás prišli pozdraviť a zároveň sa pobaviť so svojimi nastávajúcimi kamarátmi. Nasledovalo predstavenie policajnej profesie, zaujímavosti, obhliadka auta a pomôcok potrebných pri výkone povolania.

Pokračovanie ponúkla výstava poľovníckych trofejí, určo-

vane zvieracích stôp v lese, poznatky o nástrahách a správaní v prírode, taktiež o pomocníkoch, poľovníckych psoch a ich úlohe pri love zvierat. Najviac detí nadchlo adrenalinové hučanie motoriek, kde si páni motorkári získali srdcia detí malou jazdou na motorkách. Porozprávali deťom o tomto obľúbenom koníčku a starostlivosti o parádne motorky. Posledná čerešnička na torte boli naši dobrovoľníci hasiči, ktorí deťom predviedli základné funkcie a povinnosti hasiča, vytvorili modelové situácie postupov pri záchranných akciách, predstavili svoje povinne vybavené autá a na záver potešili deti penovou šou.

Inšpiráciu to bolo nielen pre chlapcov, ale aj dievčatá. Nechýbal guláš pre zúčastnených oteckov, občerstvenie pre deti, koláče ale hlavne výborná nálada.



Podakovanie patrí všetkým, ktorí sa podieľali na príprave tejto akcie, hlavne našim milým kuchárkam a v neposlednom rade hlavným zabávačom tohto dňa – oteckom.

Zábava a smiech sprevádzali aj prvý júlový týždeň účastníkov letného školského klubu, ktorí strá-

vili s našimi pedagógmi príjemnú chvíľu plnú hier, pestrých aktivít, súťaží, výletov. Veríme, že si všetci odnesú krásne spomienky na spoločné zážitky a tešíme sa na stretnutie v septembri.

J. Ivaničová, E. Fehérváriová
vychovávateľky